

**ВЛИЯНИЕ ФАКТОРОВ НА ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИЙ
ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ****В.В. Позняков¹, О.П. Советникова²**¹Белорусский государственный экономический университет, pozniakof@tut.by²Витебский государственный технологический университет, sovetnikova@bk.ru

Промышленность в нашей стране была и остается локомотивом экономики. Без её подъема и нормального функционирования невозможно дальнейшее хозяйственное, финансовое и социально-культурное развитие. Поэтому состояние отрасли в период усиления влияния мирового кризиса вызывает повышенный интерес.

В 2008 году незначительно изменились объемы производства в легкой промышленности. Это связано с высокой долей импорта такой продукции на белорусском рынке, а также с повышением цен на сырье, что усугубило проблему сбыта.

Кроме того, отрицательно повлиял на результаты работы практически всех организаций легкой промышленности недостаток собственных оборотных средств, необходимых для финансирования текущей производственно-хозяйственной деятельности, что характерно даже для наиболее устойчивых в финансовом плане организаций.

Попытки увеличить текущие оборотные расходы за счет амортизационных отчислений приводят к преждевременному физическому износу машин и оборудования, исключают все виды инвестиций. В свою очередь, это приводит к необратимым процессам – неконкурентоспособности и гибели производств из-за морального и физического износа оборудования, машин, инфраструктуры.

Обостряется и ещё один негативный фактор – белорусские и российские организации всё больше ощущают влияние мирового финансового кризиса.

Безусловно, деятельность предприятий подвержена колебаниям, для большинства из них характерны стадии подъема и спада. В ходе финансового анализа их работы важно вовремя выявить основные проблемы, тенденции и закономерности дальнейшего развития, определить узкие места на производстве. Своевременный и результативный поиск таких резервов, как правило, направлен на улучшение финансового состояния организаций.

Несмотря на то, что темпы роста инфляции в стране за последние два года стабилизировались, правительству РБ не удастся снизить их до уровня, согласно намеченным результатам финансовой политики государства.

Следует также отметить, что при анализе факторов, воздействующих на финансовые результаты предприятия, важным остается изучение не только внешних, но и внутренних факторов. К ним можно отнести: особенности построения организационной структуры управления предприятием и особенности организации учетного процесса (управленческого, статистического, налогового, финансового учета).

Эффективность организационной структуры управления организацией зависит от быстрой и качественной передачи информации и результатов деятельности из одного подразделения организации в другие. Необходимо сформировать организационную структуру таким образом, чтобы равномерно распределить обязанности между отделами организации. Если эти условия не соблюдаются, то даже говорить об эффективной работе организации сложно.

Предоставление самостоятельности предприятиям в решении текущих и стратегических задач, вызывает потребность в создании соответствующей информационной системы. Для этого предприятия используют различные виды учета: управленческого, статистического, налогового, финансового.

Управление финансовыми рисками является, по нашему мнению, одним из самых важных факторов оздоровления промышленного производства. Ведь экономическое состояние организации, его устойчивость, стабильность складываются из результатов его производственной, коммерческой и финансовой деятельности. Устойчивое финансовое состояние не может быть случайностью, а становится итогом грамотного, умелого управления всем комплексом факторов, определяющих результаты хозяйственной деятельности.

Финансовое состояние промышленного предприятия в нашей стране сейчас определяется на основе Инструкции по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности. В качестве критериев используются коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами.

Коэффициент текущей ликвидности характеризует общую обеспеченность организации собственными оборотными средствами для ведения хозяйственной деятельности и своевременного погашения срочных обязательств.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами характеризует наличие у организации собственных оборотных средств, необходимых для её финансовой устойчивости.

Согласно указанной инструкции, чем выше величина оборотных средств, тем больше нормативное значение коэффициента текущей ликвидности. Этот показатель и становится основополагающим при банковской оценке кредитоспособности предприятий.

В современных условиях спрос на кредитные ресурсы растет. Вместе с тем спрос на продукцию промышленных предприятий падает, растут запасы на складах предприятий. Это ведет к сокращению выручки от реализации продукции и к увеличению показателя платежеспособности, рассчитанного при помощи коэффициента текущей платежеспособности.

Поэтому, на наш взгляд, в условиях мирового финансового кризиса правильнее оценивать финансовое состояние предприятий при помощи показателей платежеспособности, рассчитанных по денежным потокам, на основе поступления и расходования денежных средств.